
	模拟试卷及答案（2套，必选）
模拟试卷  （一）
一．选择题（30分）
1．浅基础设计中，确定基础底面面积时，应采用上部荷载的值(  ) 

A. 标准值 

B. 设计值 

C. 特征值 

D. 累计效应
2．地基承载力特征值进行修正的条件为(  )
A. 当基础底面宽度大于3m或基础埋置深度大于0.5m时
B. 当基础底面宽度大于3m

C. 基础埋置深度大于0.5m时
D. 当基础底面宽度大于2m或基础埋置深度大于5m时
3．《建筑桩基技术规范》(JGJ94-94)规定：当存在软弱下卧层时，要求桩端以下硬持力层厚度不宜小于几倍桩径(  )

A. 2.0 d 

B. 3.0 d 

C. 4.0d 

D. 5.0 d

4．换填法不适用于如下哪几种地基土(  )。 

A. 湿陷性黄土 

B. 杂填土 

C. 深层松砂地基 

D. 淤泥质土 

5． 经大量工程实践和实验研究，CFG桩法中褥垫层的厚度一般取为(  )。 

A. 5～10cm 

B. 10～30cm 

C. 30～50cm 

D. 50～100cm 

6．强夯法不适用于如下哪种地基土(  )。 

A. 软散砂土 

B. 杂填土 

C. 饱和软粘土 

D. 湿陷性黄土 

7．基础工程设计包括(  )两大部分。
A. 基础设计和地基设计
B. 基础内力和基础设计
C. 承载能力设计和地基变形设计
D. 地基变截面设计
8．钢盘混凝土扩展基础属于(  )
A. 联合基础       B. 壳体基础      C. 扩展基础      D. 筏形基础
9．悬臂式和锚定式挡土墙属于(  )
A. 扶壁式     B. 板桩式     C. 重力式     D. 固定式
10．为满足承台的基本刚度，桩与承台的连接等构造需要条形承台和柱下独立桩基承台的最小厚度为(  )mm

A. 500        B. 300        C. 200       D. 100

二．简答题（30分，每题5分）
1．请说明单向固结理论的假定条件。

2．请问确定基础埋置深度应考虑哪些因素？

3．影响饱和土液化的主要因素有哪些?
4．简述地基承载力设计值和地基承载力特征值的区别。

5．何谓桩侧负摩阻力、中性点？在哪些情况下应考虑桩侧负摩阻力的作用？
6．请解释文克勒地基模型的含义，以及该模型的适用范围。

三．计算题（30分）
1．某办公楼基础剖面如图所示。上部结构传至基础底面的荷载标准值Fk=200KN/m,基础埋深范围内土的重度ｒ=18.2 KN/m3地基持力层为粉质黏土，孔隙比为0.8，地基途承载力特征值fak=200 KN/m2。试确定基础底面宽度。（10分）
              [image: image1.png]



2．图示柱下独立基础，基底尺寸为3500mm×3000mm，土层条件为：
杂填土：γ＝16.0kN/m3；
粉质粘土：γ＝18.5kN/m3，fak＝225kPa，ηb＝0.3，ηd＝1.6；
淤泥质粘土：γ＝17.8kN/m3，修正后的承载力特征值faz＝80kPa；
柱传至基础的荷载（设计地面处）为：Fk＝980kN，Hk＝20kN，Mk＝100kN·m，试计算竖向合力的偏心矩e并验算基础持力层是否满足承载力要求。（20分）
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答案：

一．选择题

   A  A  C  C  B  C  A  C  B  B

二、答案：
1．答：单向固结理论的假定条件：（1）土的排水和压缩只限竖直方向，水平方向不排水，不压缩；（2）土层均匀，完全饱和。在压缩过程中，渗透系数k和压缩模量Es=(1+e)/a不变；（3）附加应力一次骤然施加且沿土层深度z为均匀分布。

2．答：确定基础埋置深度应综合考虑以下因素：上部结构情况、工程地质和水文地质条件、当地冻结深度和建筑场地的环境条件。

3．答：影响饱和土液化的主要因素有：土的类别、排水条件、土的密实度、土的初始固结压力及振动作用强度和持续时间。

4．答：地基承载力设计值”是由“地基承载力标准值”再经过基础宽度和深度修正后的数值，也就是进行地基承载力验算时采用的承载力数值。地基承载力特征值指由载荷试验测定的地基土压力变形曲线线性变形段内规定的变形所对应的压力值，其最大值为比例界限值。
5．答：当桩周围的土体由于某些原因发生下沉，且变形量大于相应深度处桩的下沉量，即桩侧土相对于桩产生向下的位移，土体对桩产生向下的摩阻力，这种摩阻力称之为负摩阻力。正负摩阻力分界的地方称之为中性点。通常，在下列情况下应考虑桩侧的负摩阻力作用：
1）在软土地区，大范围地下水位下降，使土中有效应力增加，导致桩侧土层沉降；
2）桩侧有大面积地面堆载使桩侧土层压缩；
3）桩侧有较厚的欠固结土或新填土，这些土层在自重下沉降；
4）在自重湿陷性黄土地区，由于浸水而引起桩侧土的湿陷；
5）在冻土地区，由于温度升高而引起桩侧土的融陷。
6．答：该地基模型是由捷克工程师文克勒（E.Winkler）于1867年提出的。该模型认为地基表面上任一点的竖向变形s与该点的压力p成正比，地基可用一系列相互独立的弹簧来模拟，即
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式中k为基床系数或称地基系数。当地基土的抗剪强度相当低（如淤泥、软粘土等）或地基的压缩层厚度比基底尺寸小得多，一般不超过基底短边尺寸的一半时，采用文克勒地基模型比较合适。

三．计算题
1.解：   1）求地基承载力特征值的修正值：

设b<3m,则：                                        1分
fa = 200+1.6×18.2×(2-0.5)=243.68 KN/m2      3分
2）求基础宽度：
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                                            4分

取b=1.5m<3m与假设相符，故b=1.5m即为所求。    2分
2．解：（1）持力层承载力修正
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=265.2kPa                                        4分
合力偏心矩：
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平均压应力：

[image: image10.wmf]kPa

A

G

F

p

k

k

k

3

.

133

0

.

3

*

5

.

3

0

.

3

*

5

.

3

*

2

*

20

980

=

+

=

+

=

   3分
承载力检算：
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    持力层承载力满足设计要求
                                                     2分

	模拟试卷  （二）

一、选择题（20分，每题2分）

1、碎石土和砂土定名时下列何项方法正确（  ）

A. 按粒组划分                           B. 按粒组含量由大到小以最先符合者确定 

    C. 按粒组含量由小到大以最先符合者确定   D. 按有效粒径确定

2、在粉土中，当动力水（   ）土的浮重时，会发生流砂现象。

A. 大于等于      B. 小于等于    C. 小于   D. 无法确定

3、指出下列何项不属于土的压缩性指标（E为土的变形模量，G为土的剪切模量）（  ）
A. a 1-2     B.  E      C.  Es      D. G

4、下列何项因素对地基沉降计算深度的影响最为显著（  ）
A. 基底附加应力      B. 基础底面尺寸      C. 土的压缩模量     D. 基础埋置深度

5、高层建筑为了减小地基的变形，下列何种基础形式较为有效（  ）
A. 钢筋混凝土十字交叉基础     B. 箱形基础      C. 筏形基础      D. 扩展基础

6、地基承载力特征值进行提高修正的条件为（  ）

A. 当基础底面宽度大于3m或基础埋置深度大于0.5m时
B. 当基础底面宽度大于3m 

C. 基础埋置深度大于0.5m时 

D. 当基础底面宽度大于2m或基础埋置深度大于5m时 

7、《建筑桩基技术规范》(JGJ94-94)规定：当存在软弱下卧层时，要求桩端以下硬持力层厚度不宜小于几倍桩径（  ）

A. 2.0 d
B. 3.0 d
C. 4.0 d
D. 5.0 d
8、下列哪项不属于弹性地基梁的基本假定（  ）
A. 土体是弹性变形体
B. 梁与土之间摩擦力和粘聚力均不予考虑 

C. 梁与土始终密贴
D. 基础宽度小于3m且深度小于5m 

9、不属于刚性基础地基变形计算法与分层总和法不同之处（  ）

A. 考虑了地基的三向应力作用、有效沉降深度和基础刚性等因素 

B. 所计算的沉降量包括基坑回弹
C. 用压缩模量代替变形模量
D. 用基底总平均压力代替附加压力
10、浅基础设计中，确定基础底面面积时，应采用上部荷载的值（  ）

A. 标准 

B. 设计
C. 特征值
D. 累计效应 

二．名词解释（20分，每题5分）
1．抽芯法

2．膨胀土

3．托换技术

4．黄土的湿陷性

三．简答题（30分，前两题8分，后两题7分）

1．试简述以无限长梁的计算公式为基础，利用叠加原理求解有限长梁的方法（可配合图形说明）。

2．简述真空预压法和降水位预压法处理软基的作用机理。

3．简要说明高承台桩基础分析的步骤（即如何根据承台外荷载求得基桩内力）。

4．简述地基处理的对象。
四．计算题（30分）

1．如图所示的柱下桩基础，柱截面尺寸为1m×0.9m，桩为截面尺寸0.3m×0.3m的预制方桩。

由桩传至基础的荷载（基本组合值）为（设计地面处）：

F＝4500kN，Mx＝600kN﹒m，My＝540kN﹒m；

各土层的承载力指标（经深度修正后）：

粉质粘土：qsik＝75kPa，qpk＝1600kPa；

中砂：qsik＝78kPa，qpk＝4400kPa；

（1）计算单桩的极限承载力Quk；

（2）按简化算法计算桩所承受的最大轴向压力（承台及其上部土体的平均重度取为20kN/m3）；

（3）按公式
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验算承台受角桩冲切的承载力是否满足要求。

（提示：γ0＝1，ft＝1.43MPa，h0＝0.9m，
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2．挡土墙高5 m，填土的物理力学性质指标如下：φ=30º，c=0, γ=18kN/m3, 墙背竖直光滑，填土水平，作用有荷载q=10kN/m2。试求主动土压力Ea,并绘出主动土压力强度分布图。（10分）

答案：
一、选择题

    B  A  D  B  B  A   C   D   C   A
二、名词解释
1、抽芯法：在灌注桩桩身内钻孔（直径100mm～150mm），取混凝土芯样进行观察和单轴抗压试验，了解混凝土有无离析、空洞、桩底沉渣和夹泥等现象。有条件时也可采用钻孔电视直接观察孔壁孔底质量。 

2、膨胀土：一般系指粘粒成分主要由亲水性矿物组成，同时具有显著的吸水膨胀和失水收缩两种变形特性的粘性土，其一般强度较高，压缩性低，易被误认为是建筑性能较好的地基土。 

3、托换技术：沉井托换技术是指需对原有建筑物地基和基础进行处理、加固或改建，或在有建筑物基础下修建地下工程或因邻近建造新工程而影响到原有建筑物的安全时，所采取的技术措施的总称。 

4、黄土的湿陷性：凡天然黄土在一定压力作用下，受水浸湿后，土的结构迅速破坏，发生显著附加下沉，强度也随之降低的。
三．简答题
1．答：将梁AB向两端无限延伸得到一无限长梁，将原荷载P、M作用于无限长梁上，无限长梁在A、B两截面上将分别产生内力Ma、Va和Mb、Vb。而A、B两截面原本为自由端，剪力和弯矩应为零。为保证有限长梁与无限长梁在AB间等效，需要在无限长梁的A、B两处分别施加两组集中荷载[MA，PA]，[MB，PB]，称为端部条件力，并使这两组力在A、B截面产生的弯矩和剪力分别等于外荷载P、M在无限长梁上A、B截面处所产生弯矩的负值（即：-Ma，-Mb，-Va，-Vb），以保证原梁A、B截面上的弯矩和剪力等于零的自由端条件。然后应用无限长梁计算公式求解出[MA，PA]，[MB，PB]。最终将已知的外荷载P、M和端部条件力MA、PA、MB、PB共同作用于无限长梁AB上，按照无限长梁的计算公式分别计算梁段AB在这些力作用下各截面的内力及变形，然后对应叠加，就得到有限长梁在外荷载P、M作用下的内力及变形。

2．答：真空预压法实质上是以大气压作为预压荷重的一种预压固结法（图6-11）。在需要加固的软土地基表面铺设砂垫层，然后埋设垂直排水通道(普通砂井、袋装砂井或塑料排水板)，再用不透气的封闭薄膜覆盖软土地基，使其与大气隔绝，薄膜四周埋入土中，通过砂垫层内埋设的吸水管道，用真空泵进行抽气，使其形成真空，当真空泵抽气时，先后在地表砂垫层及竖向排水通道内逐渐形成负压，使土体内部与排水通道、垫层之间形成压力差，在此压力差作用下，土体中的孔隙水不断排水，从而使土体固结。降低水位预压法是借井点抽水降低地下水位，以增加土的自重应力，达到预压目的。其降低地下水位原理、方法和需要设备基本与井点法基坑排水相同。地下水位降低使地基中的软弱土层承受了相当于水位下降高度水柱的重量而固结，增加了土中的有效应力。
3．答：1）应用群桩整体刚度系数建立承台位移与外荷载的关系式，求解出承台的整体位移；2）根据承台的整体位移求得各根单桩桩顶的位移（包含横向位移、竖向位移和转角）；3）应用单桩刚度系数建立单桩内力同桩顶位移的关系，求出各根单桩的内力。

4．答：地基处理的对象是软弱地基和特殊土地基。软弱地基系指主要由淤泥、淤泥质土、充填土、杂填土或其他高压缩性土层构成的地基。特殊土地基带有地区性特点，它包括软土、湿陷性黄土、膨胀土、红黏土和冻土等地基。
四．计算题

1．解：（1）极限承载力
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（2）最大轴向压力：
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（3）冲切检算
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     满足抗冲切要求。 2分
2．解：填土表面处主动土压力强度：

pa0=(q＋γz)tg2(45º－ф/2)= (10＋0)tg2(45º－30º/2)= 3.3kN/m2    2分
在墙底处主动土压力强度：

pah=(q＋γz)tg2(45º－ф/2)= (10＋18×5)tg2(45º－30º/2)= 33.3kN/m2  2分
主动土压力：

Ea=( pa0＋pah)h/2=( 3.3＋33.3)/2×5=91.5 kN/m     3分
作用线距底面的距离：

z =1/3×(2×3.3＋33.3)/ ( 3.3＋33.3)×5=1.82m      3分
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